
Α. Γνωριµία των Παιδιών και δηµιουργία συνθηκών ∆ιαχωρισµού Οµάδων  
 
∆ραστηριότητες γνωριµίας στην ολοµέλεια: Αρχική σύνδεση στην ολοµέλεια και 
εισαγωγή στοιχείων συµβολαίου µεταξύ των συµµετεχόντων 
Χώρος: ο χώρος συζήτησης της τάξης (κύκλος) ή η πολυδύναµη αίθουσα του 
σχολείου  
Χρόνος: σε όλες τις δραστηριότητες η εκπαιδευτικός επισηµαίνει την έναρξη και το 
τέλος του χρόνου µε το χτύπηµα ενός µουσικού οργάνου (π.χ. ντέφι).  
Συγκεκριµένα η λήξη του χρόνου σηµατοδοτείται από τρία χτυπήµατα σε µικρά 
διαστήµατα, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα στα νήπια να ολοκληρώσουν έγκαιρα 
την εργασία ή τη συζήτησή τους.       
          
  Έναρξη δραστηριοτήτων: 8:30                         Λήξη δραστηριοτήτων: 10:30 
 
Υλικά: ένα ραβδί 
Στόχοι: να έρθουν τα παιδιά σε επαφή µεταξύ τους και µε την εκπαιδευτικό, να 
αντιληφθούν τη διαδοχή στη σειρά οµιλίας (άτυποι κανόνες), να αποδεσµευτούν από 
τις αναστολές τους  
 
∆ραστηριότητα 1: «Το µαγικό ραβδί της νεράιδας» 
Προτεινόµενος χρόνος: 20 ́  λεπτά  
 
Η νηπιαγωγός καλωσορίζει τα νήπια προτρέποντάς τα να καθίσουν στον ήδη  
διαµορφωµένο χώρο της ολοµέλειας (κύκλος). Αφού κάνει µια µικρή συζήτηση µαζί 
τους, παίρνει τους ανακοινώνει ότι θα παίξουν το παιχνίδι «Το µαγικό ραβδί της 
Νεράιδας. Όποιος παίρνει αυτό το ραβδί, έχει τη δύναµη να µιλάει και οι άλλοι να 
τον ακούν. Όποιος δεν το έχει , δεν ακούγεται από τους άλλους. 
Αρχίζει η/ ο νηπιαγωγός πρώτη παρουσιάζοντας τον εαυτό της (όνοµα και ότι άλλο 
θεωρεί σηµαντικό να πει). Κατά τον ίδιο τρόπο, παρουσιάζονται και οι µαθητές µε τη 
σειρά.  
Ως αντάλλαγµα το κάθε παιδί παίρνει µια κάρτα – αυτοκόλλητο, στην οποία καλείται 
να γράψει όπως µπορεί το όνοµά του και να ζωγραφίσει τον εαυτό του. Ο/Η 
εκπαιδευτικός γράφει από κάτω το όνοµα σε περίπτωση που δεν είναι αναγνώσιµο. 
Στη συνέχεια, συγκεντρώνονται στην ολοµέλεια της τάξης και κολλούν την 
αυτοκόλλητη κάρτα στη µπλούζα τους. 
Η κάρτα µπορεί να έχει την παρακάτω µορφή (φτιαγµένη στο λογισµικό frame Photo 
Editor) 
 

 
 
 



∆ραστηριότητα οµαδοποίησης σε ζευγάρια: 1ο επίπεδο διερεύνησης (τυχαία 
επιλογή µε βάση όµως δοσµένο κριτήριο) 
Υλικά: κάρτες µε εικόνες από το βιβλίο «Η Μίλι και η Μόλι και η πρώτη τους µέρα 
στο σχολείο», Gill Pittar, εκδ. Πατάκη, µουσική (Madredeus - O Pastor), 2 
ανθρωπάκια από χαρτί 
Στόχοι: να χωριστούν τα παιδιά σε µικρές οµάδες (εταιρική σχέση), να πάρουν την 
πρωτοβουλία στην επιλογή του ζευγαριού τους, να αντιληφθούν το κριτήριο επιλογής 
(τήρηση κανόνων)  

Προτεινόµενος χρόνος: 15 ́  λεπτά 
∆ραστηριότητα 2: «Η Μίλι και η Μόλι»  
Τα παιδιά κάθονται σε κύκλο. Η δασκάλα έχει σκανάρει 
και αναπαράγει κάρτες µε «τη Μίλι και τη Μόλι» από το 
βιβλίο «Η Μίλι και η Μόλι και η πρώτη τους µέρα στο 
σχολείο» και έχει κατασκευάσει δυο ανθρωπάκια από 
χαρτί (τη Μίλι και τη Μόλι) το οποίο θα χρησιµοποιηθεί 
στη συνέχεια. Παρουσιάζει στα παιδιά τη Μίλι και τη 
Μόλι (οµοιώµατα από χαρτί και εικόνες σε κάρτες)και 
τους εξηγεί ότι είναι δυο φίλες που πάνε στο νηπιαγωγείο. 
Σήµερα είναι η πρώτη τους ηµέρα στο σχολείο και θέλουν 
να φορέσουν τα ρούχα τους. Θέλετε να τις βοηθήσουµε;  

Τα παιδιά κρατούν µια κάρτα µε τις εικόνες της Μίλι και της Μόλι. Τα δυο κορίτσια 
καθώς ετοιµάζονται µπερδεύτηκαν και η µια ψάχνει την άλλη (όταν παίζει η 
µουσική).  Όταν η µουσική σταµατήσει βρίσκει η µία την άλλη (τα παιδιά ενώνονται 
σε ζευγάρι).  
Η νηπιαγωγός µοιράζει µπερδεµένα τις κάρτες και παροτρύνει τα παιδιά να 
προσέξουν τα δυο εικονιζόµενα κορίτσια και να βρουν σε τι διαφέρουν µεταξύ τους. 
 
∆ραστηριότητα γνωριµίας σε ζευγάρια (εταιρική οµάδα): αυτορρύθµιση – 
οριοθέτηση, οριζόντια ισότιµη σχέση, διεργασία που λειτουργεί σε πολλά επίπεδα  
 
Υλικά: σακούλες µε αντικείµενα που τα παιδιά έχουν φέρει από το σπίτι τους µετά 
από προηγούµενη συνεννόηση µε τους γονείς, σχοινάκια (γυµναστικής), χαρτιά του 
µέτρου ή Α3 σχηµατοποιηµένα ως ρούχα (2 φορέµατα, 2 σκουφιά, δυο παπούτσια και 
2 τσάντες) 
 
Στόχοι: να γνωριστούν και να επικοινωνήσουν ισότιµα τα παιδιά µεταξύ τους, να 
οριοθετήσουν το χώρο τους, να τηρήσουν κανόνες οριοθετώντας τα ίδια το χώρο τους  
Προτεινόµενος χρόνος: 30 ́  λεπτά 
 
∆ραστηριότητα 3: «Τα µυστικά της τσάντας µου» 

Το κάθε ζευγάρι βρίσκει ένα χώρο µέσα στην τάξη, ο οποίος είναι το σπίτι 
του. Καλείται να τον «φράξει» γύρω – γύρω µε ένα σχοινάκι που του δίνει ο/ η 
νηπιαγωγός. ∆ίνεται έµφαση ότι τα σπίτια πρέπει να κλειδώσουν καλά και να µη 
βγαίνει ή µπαίνει κανείς. Πρέπει ακόµα να είναι προσεκτικοί, να µην τους ακούνε οι 
γείτονες (βασικές αρχές οριοθέτησης της οµάδας). Καλούνται επίσης, να καθίσουν µε 
τέτοιο τρόπο, ώστε να βλέπει καλά ο ένας τον άλλο.  

∆ίνονται στα νήπια οι σακούλες τους µε την οδηγία να δείξουν στο ζευγάρι 
τους, τους γονείς τους, το αγαπηµένο τους παιχνίδι και το αγαπηµένο τους χρώµα, ο 
καθένας µε τη σειρά, αφού πρώτα συστηθούν. Μετά ξαναβάζουν τα πράγµατα στη 
σακούλα. 



Χρησιµοποιώντας τα δυο αγαπηµένα χρώµατα (ένα για κάθε παιδί) , τα 
ζευγάρια καλούνται να χρωµατίσουν τα χάρτινα «εξαρτήµατα» των δυο φιγούρων. Σε 
κάθε ζευγάρι δίνεται ένα εξάρτηµα µόνο. 
Ιδέα από τη σελίδα : https://suite101.com/a/getting-to-know-students-a135873 

 
∆ραστηριότητα ατοµική: αξιοποίηση τη προσωπικής εµπειρίας  
Υλικά: µουσική (Morcheeba - Otherwise) 
Στόχοι: επιδιώκεται η αξιοποίηση των θετικών ατοµικών στοιχείων του κάθε παιδιού 
και  η διαµόρφωση της ατοµικής θέσης 
Προτεινόµενος χρόνος:  5́  λεπτά  
 
∆ραστηριότητα 4: «Η πιο όµορφη στιγµή του καλοκαιριού» 
Ο /η εκπαιδευτικός ζητά από το ζευγάρι να ακουµπήσουν πλάτη µε πλάτη, να 
κλείσουν τα µάτια τους µόλις ακούσουν τη µουσική και να σκεφτούν κάτι πολύ 
όµορφο που τους συνέβη το καλοκαίρι (γέννησε η µαµά ένα καινούριο µωρό, τους 
έκαναν ένα ωραίο δώρο, έµαθε να κολυµπάει στη θάλασσα, κλπ). Ανοίγουν τα µάτια 
τους όταν σταµατήσει η µουσική και µοιράζονται την εµπειρία τους µε το ζευγάρι.  
 
∆ραστηριότητα διευρυµένης οµάδας (µικρή οµάδα): 2ο επίπεδο διεύρυνσης, 
αναγνώριση βαθµού επικοινωνίας   
Υλικά: µουσική (Madredeus - O Pastor) 
Στόχοι: επιδιώκεται η προετοιµασία των παιδιών σε διεργασίες νέων πρακτικών και 
αντιλήψεων (µετακίνηση, επιλογή, σηµασία σχέσης), η γνωριµία και επικοινωνία 
ανάµεσα σε περισσότερα µέλη. 
Προτεινόµενος χρόνος: 20 ́  λεπτά 
 
∆ραστηριότητα 5: «Οι σακούλες µε τα µυστικά – µέρος β΄» 

Τα ζευγάρια περπατούν πιασµένα χέρι – χέρι, καθώς ακούγεται η µουσική και 
όταν αυτή σταµατήσει ενώνονται µε ένα άλλο ζευγάρι. Την ώρα που περπατούν η 
νηπιαγωγός µαζεύει τα σχοινιά για να τα δώσει στις νέες οµάδες (2 ανά οµάδα 
ανάλογα µε το µέγεθος του σχοινιού). Τα παιδιά καλούνται να βρουν έναν ήσυχο 
χώρο και να φτιάξουν το νέο τους µεγαλύτερο σπίτι. ∆ιευκρινίζεται ότι µπορούν να 
καθίσουν σε τραπέζια ή στο πάτωµα, αρκεί να έχουν αρκετό χώρο γύρω τους. Στο 
καινούργιο σπίτι, ισχύουν οι ίδιοι κανόνες (κλειδώνει και δεν δέχονται επισκέπτες οι 
ένοικοι, ούτε όµως οι ίδιοι κάνουν επισκέψεις σε άλλους. Τα µυστικά τους να µην 
ακούγονται σε άλλους).  

Το κάθε ζευγάρι παρουσιάζει στο άλλο τα µυστικά αντικείµενα της σακούλας 
µε τον εξής τρόπο: Ο ένας εταίρος του ζευγαριού συστήνει στο καινούριο ζευγάρι το 
φίλο του, µε τη βοήθεια των αντικειµένων. Η διαδικασία ολοκληρώνεται όταν όλα τα 
µέλη έχουν γνωρίσει τους εταίρους τους. 

Στη συνέχεια, παρουσιάζει το κάθε ζευγάρι το εξάρτηµα της Μίλι ή της Μόλι 
που χρωµάτισε, αναφέροντας τα χρώµατα που το χρησιµοποίησε (οι οδηγίες από την/ 
τον εκπαιδευτικό είναι σαφείς). 
 
 
∆ραστηριότητα διευρυµένης οµάδας (µικρή οµάδα): 2ο επίπεδο διεύρυνσης, 
αναγνώριση βαθµού επικοινωνίας  
Στόχοι: να χαλαρώσουν, να επινοήσουν ένα «έργο» κοινά αποδεκτό 
Υλικά:  
Προτεινόµενος χρόνος: 20 ́  λεπτά 



∆ραστηριότητα 6: «Το όνοµα » 
 Τα παιδιά σκέφτονται και δίνουν ένα όνοµα για την οµάδα τους, στο οποίο πρέπει να 
συµφωνούν όλοι.  
 
∆ραστηριότητα διευρυµένης οµάδας (ολοµέλεια): παρουσίαση οµάδας στην 
ολοµέλεια, σύνδεση σε ανώτερο επίπεδο 
Στόχοι: να γνωριστούν όλοι µεταξύ τους, να διασκεδάσουν 
Προτεινόµενος χρόνος: 10 ́  λεπτά 
∆ραστηριότητα 7: «Ντύνοντας τη Μόλι και τη Μίλι» 
    Στη συνέχεια, η κάθε οµάδα καλείται να παρουσιαστεί στην ολοµέλεια, 
παρουσιάζοντας το κάθε ζευγάρι τον εταίρο του (όνοµα, οικογένεια, αγαπηµένο 
παιχνίδι) και ως µικρή οµάδα να πουν µε ποια αγαπηµένα χρώµατα χρωµάτισαν τα 
ρούχα ή / και εξαρτήµατα των δυο παιδιών. Μετά από την παρουσίαση της οµάδας 
φορά το χάρτινο ρούχο στο χάρτινο οµοίωµα. Στο τέλος της παρουσίασης τα δυο 
οµοιώµατα έχουν ντυθεί. Η δασκάλα επισηµαίνει πως όλα τα παιδιά βοήθησαν για να 
ντύσουν τα δυο «κορίτσια» 
 
∆ραστηριότητα διευρυµένης οµάδας (ολοµέλεια): σύνδεση σε ανώτερο επίπεδο 
Στόχοι: να επεξεργαστούν και να αξιολογήσουν το έργο τους στην οµάδα  
Προτεινόµενος χρόνος: 10 ́  λεπτά 
∆ραστηριότητα 8: «το Κλείσιµο» 

- Όποιο παιδί επιθυµεί απαντά σε ερωτήµατα: πώς ένιωσες που συµµετείχες σε 
αυτό το παιχνίδι, τι σου άρεσε περισσότερο; Πού δυσκολεύτηκες περισσότερο; Τι θα 
ήθελες να αλλάξεις;  Τι έµαθες; 
 

- Ζωγραφίζω πώς πέρασα την πρώτη µέρα στο σχολείο (φύλλο εργασίας) 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ∆ΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ 
 
Πολέµη – Τοδούλου Μ.  (2011). ∆ιαµόρφωση Οµάδας: Βήµατα και Αρχές, 
Προγράµµατα Μείζονος Επιµόρφωσης, Αθήνα 
 
http://www.prekinders.com/first-days-pre-k/  
 
 



Β. ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ 
 
Γνωστικό Αντικείµενο: Προσωπική και Κοινωνική Ανάπτυξη 
Εµπλεκόµενα Γνωστικά Αντικείµενα: Γλώσσα (ανάπτυξη προφορικού λόγου), 
Μαθηµατικά (χώρος, αρίθµηση), Φυσική αγωγή (ετοιµότητα) 
Στόχοι: να γνωρίσουν τον περιβάλλοντα χώρο του νηπιαγωγείου,  τον τρόπο 
λειτουργίας του και να γνωριστούν µεταξύ τους, να αναπαράγουν το όνοµά τους 
χρησιµοποιώντας ένα σύστηµα αποκωδικοποίησης, να καλλιεργήσουν την 
ετοιµότητά τους.  
Μέθοδοι: διδακτικά οµαδικά και κινητικά παιχνίδια, ανάγνωση λογοτεχνίας, 
ερωταπαντήσεις / συζήτηση 
Υλικά: Λογισµικό Παρουσίασης Power Point, εικόνα clip art από το διαδίκτυο, 
κάρτες µε σχέδια, µαρκαδόροι, ραβδί µε αστέρι, µουσική (John Lennon - Imagine), 
διαδραστικός πίνακας, βιβλίο (Η Μίλι, η Μόλι και η πρώτη τους µέρα στο σχολείο- 
Gill Pittar- Σαββάλας)  
 
∆ιάρκεια: 3 - 4  ηµέρες η γνωριµία µε το χώρο, η οποία ωστόσο αποτελεί συνέχεια 
της 1ης ηµέρας του σεναρίου της «Γνωριµίας ανάµεσα στα παιδιά και τη νηπιαγωγό». 
Στην αρχή κάθε ηµέρας προτείνονται δραστηριότητες ενεργοποίησης της οµάδας 
(παιχνίδια γνωριµίας ανάµεσα στα µέλη της ολοµέλειας της τάξης και γνωριµίας µε 
το χώρο του νηπιαγωγείου). 
 
∆ραστηριότητες: 
 

1. «Το όνοµά σου στη στιγµή» 
 
 
Τα παιδιά κάθονται στην 
ολοµέλεια της τάξης. Στο 
διαδραστικό πίνακα εµφανίζεται 
µια νεράϊδα κρατώντας ένα 
ραβδί. Τους συστήνεται και λέει 
ότι ήρθε σήµερα στο σχολείο για 
να τους µάθει ένα παιχνίδι. Το 
παιχνίδι είναι το παρακάτω:  

- «Όποιον αγγίξει το ραβδί, 
λέει το όνοµά του στη 

στιγµή».  
 
Το παιδί πρέπει να πει αµέσως το όνοµά του. Αν αργήσει χάνει και τα υπόλοιπα 
παιδιά χτυπούν τα χέρια τους ρυθµικά και λένε  
- «ποιος δεν είπε το όνοµά του στη στιγµή; Ποιος , ποιος; Ο / η….(π.χ. ο 

Γιάαααννης)  
 
Η επεξεργασία και η µαγνητοφώνηση έγιναν από τη νηπιαγωγό. 
Χρησιµοποιήθηκαν εικόνες animation και εφέ του λογισµικού Παρουσίασης 
Power Point. 
 
2. «Μάντεψε ποιο» 



- Στη συνέχεια, η Νεράϊδα, αφού επιβραβεύσει τα παιδιά που έπαιξαν τόσο 
σωστά το παιχνίδι, τους λέει ότι θα παίξουν ένα άλλο:  

- Η Νεράϊδα λέει ότι βλέπει ένα παιχνίδι που εκεί µπορούµε να παίζουµε µε 
….και χρησιµοποιούµε …Ποια περιοχή είναι; Το ίδιο επαναλαµβάνεται για 
διάφορες περιοχές του νηπιαγωγείου, από τα ίδια τα παιδιά.  

- Μετά από κάθε περιγραφή, η νηπιαγωγός δείχνει την κάρτα που εικονίζει την 
αντίστοιχη περιοχή και τα παιδιά καλούνται να µετρήσουν και να 
ανακαλύψουν τον αριθµό που παίζει σε κάθε περιοχή. 

 
3. «Έλα γρήγορα πίσω» 
Στην τρίτη διαφάνεια, η νεράϊδα τους εξηγεί ότι θα παίξουµε ένα διαφορετικό 
παιχνίδι ταχύτητας και ησυχίας. Το παιχνίδι παίζεται σε ζευγάρια. ∆υο παιδιά 
επιλέγουν να επιλέξουν µια περιοχή και να παίξουν. Όταν µπαίνει η µουσική 
πρέπει να επιστρέψουν γρήγορα πίσω στον κύκλο, αφού όµως βάλουν στη θέση 
τους τα πράγµατα. Νικητής αυτός που θα γυρίσει πρώτος, χωρίς να τρέξει.  
 
 
4. «Η Μίλι και η Μόλι και η πρώτη τους µέρα στο σχολείο» 
Στις παρακάτω δραστηριότητες ακολουθείται η ταξινοµία του Bloom 
Μαθησιακή Περιοχή: Γλώσσα (κατανόηση και παραγωγή προφορικού λόγου, 
παραγωγή γραπτού λόγου) 
Εµπλεκόµενες µαθησιακές Περιοχές: Μαθηµατικά (Αριθµοί και πράξεις : 
Αρίθµηση, πρώτη επαφή µε τα σύµβολα – Άλγεβρα :  ταξινόµηση ως προς ένα 
χαρακτηριστικό, στατιστική – ανάλυση δεδοµένων), Προσωπική και Κοινωνική 
Ανάπτυξη (ταυτότητα), Τέχνες(εικαστικά)  
 
Στόχοι: να συνηθίσουν την ακρόαση του προφορικού λόγου, να έρθουν σε επαφή 
µε τις αρχές της επικοινωνίας, να λειτουργήσουν ως ακροατές. Να ασκήσουν τη 
µνήµη και την παρατηρητικότητά τους. Να ασκήσουν την κριτική τους σκέψη, να 
αναπτύξουν επιχειρήµατα. Να ανακαλύψουν ότι ο γραπτός λόγος αποτελεί 
εικονική αναπαράσταση του προφορικού – αναγνώριση ονόµατος, να συλλέξουν 
δεδοµένα . Να εκφράσουν τα συναισθήµατά τους και να νιώσουν ξεχωριστά µέλη 
της ίδιας κοινότητας.  
 
Υλικά: Βιβλίο (Η (Μίλι, η Μόλι και η πρώτη τους µέρα στο σχολείο), χαρτιά – 
µαρκαδόροι  ή  διαδραστικό σύστηµα (λογισµικό και πίνακα), υπολογιστικό 
φύλλο excel  
 
Μέθοδοι: ερωταπαντήσεις, ΤΠΕ 
 
∆ραστηριότητες 
 
ΓΝΩΣΗ 

• Η νηπιαγωγός διαβάζει την ιστορία και στη συνέχεια  ρωτά τους 
µαθητές: 
- Ποιος είναι ο ήρωας της ιστορίας (για ποιον µιλάει);  
- Τι ετοιµάζονται να κάνουν ; (να πάνε σχολείο) 
- Τι κάνουν πριν ξεκινήσουν (ντύνονται, παίρνουν πρωινό) 
- Τι νιώθουν τα δυο κορίτσια που θα πάνε στο σχολείο; (ανησυχούν για τους 

γάτους ) 



- Τι κάνουν όταν πάνε στο σχολείο; (κρεµούν τις τσάντες στο όνοµά τους, 
συστήνονται µε τη δασκάλα τους, ζωγραφίζουν, τραγουδούν, τρώνε το 
πρόγευµά τους στην αυλή, παίζουν) 

- Τι κάνουν όταν είναι η ώρα να επιστρέψουν σπίτι τους;  
- Πώς τους φάνηκε η πρώτη µέρα τους στο σχολείο;  
- Ποια έκπληξη τις περίµενε στο σπίτι;     
 
ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ 

 
- Η Μίλι και η Μόλι είχαν µια ευχάριστη ηµέρα στο σχολείο. Τι είναι µας 

οδηγεί σ΄αυτό το συµπέρασµα; (από πού το καταλαβαίνουµε;) – Έχουν 
ξεχάσει τους γάτους, παίζουν ήρεµα, συµµετέχουν ήσυχα στη συζήτηση, δεν 
κλαίνε, δεν ενοχλούν άλλα παιδιά 

- Αν υποθέσουµε ότι δεν άρεσε το σχολείο στις δυο φόλες, µε ποιον τρόπο θα 
µας το έδειχναν; 

 
 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
- Εσύ τι νιώθεις που έρχεσαι στο νηπιαγωγείο;  

Η νηπιαγωγός έχει εισάγει στον διαδραστικό πίνακα ένα λογιστικό φύλλο 
διπλής εισόδου, στο οποίο από τη µια µεριά είναι τα συναισθήµατα και από την 
άλλη τα ονόµατα των µαθητών. Το κάθε παιδί µε τη σειρά του καλείται να βάλει 
ένα σύµβολο, επισηµαίνοντας το συναίσθηµά του. Το φύλλο αποθηκεύεται και 
εκτυπώνεται.  

Στη συνέχεια, η/ο εκπαιδευτικός ρωτά τα παιδιά ένα – ένα να εκφράσουν το 
λόγο που αισθάνονται κατ΄ αυτόν τον τρόπο.  

 
- Η Μίλι και η Μόλι δείχνουν  ότι περνούν καλά στο σχολείο µε τη 

συµπεριφορά τους. Εσύ ….είπες ότι νιώθεις…. Πώς θα ήθελες να µας δείξεις 
τι νιώθεις; Τι θέλεις να κάνεις για να το καταλάβουµε;  

Καταγράφονται οι απόψεις όλων  των παιδιών (αποτελεί έναν καλό τρόπο 
συλλογής στοιχείων για τις αντιδράσεις των παιδιών στα συναισθήµατά τους). 
 

 
 
 



- «Η Τάξη που θέλω είναι Συµβόλαιο» 
 

Στόχοι: 

• Να αναπτύξουν υπευθυνότητα, αλληλεξάρτηση, αλλά και αυτονοµία 

• Να κατανοήσουν τη δέσµευση σε συµφωνηµένους κανόνες 
συµπεριφοράς 

• Να ευαισθητοποιηθούν στην επίλυση συγκρούσεων, στη λήψη και 
υλοποίηση αποφάσεων 

• Να επικοινωνήσουν αποτελεσµατικά 

• Να εξοικειωθούν µε τις επικοινωνιακές δεξιότητες  

• Να ενεργοποιηθούν στην κατανόηση των ανθρωπίνων σχέσεων 
«Η καλύτερη και η χειρότερη τάξη» 
Στόχοι: να εκφράσουν τις απόψεις τους, να εξοικειωθούν µε τις αρχές της 
επικοινωνίας (Γλώσσα: προφορική ανάπτυξη του λόγου) 
Υλικά: διαδραστικός πίνακας, λογισµικό εννοιολογικών χαρτών kidspiration 
 

- Πώς θα χαρακτήριζες/ περιέγραφες την τάξη της Μίλι και της Μόλι; (καλή, 
ήσυχη, κλπ) 

- Πώς θα µπορούσε να είναι µια καλή τάξη;  
- Τι θα έκαναν οι µαθητές σε αυτή την τάξη; 
- Τι θα έκανε ο δάσκαλος;  
 
Τα παιδιά λένε τις απόψεις τους προφορικά.. Στη συνέχεια ο/η εκπαιδευτικός 
ρωτά:  
- Πώς φαντάζεσαι τη χειρότερη τάξη νηπιαγωγείου;  
- Τι θα µπορούσε να κάνουν οι µαθητές σε αυτή την 

τάξη; 
- Τι θα µπορούσε να κάνει ο δάσκαλος; 
 
Στη συνέχεια, προβάλει στο διαδραστικό πίνακα το λογισµικό εννοιολογικών 

χαρτών kidspiration, στο οποίο εικονίζονται συµπεριφορές καλές και κακές. Επειδή 
το µέγεθος των εικόνων στο λογισµικό είναι µικρό, η νηπιαγωγός ρωτά τα παιδιά τι 
δείχνει η κάθε εικόνα. Αυτές που δεν είναι κατανοητές και ευδιάκριτες µπορεί 
προσωρινά να τις µεγεθύνει.  

Οι µαθητές καλούνται να τραβήξουν τις εικόνες µε τη µέθοδο σύρε και άσε (drag 
and drop), αρχικά σχηµατίζοντας την «καλή» τάξη και στη συνέχεια την «κακή».  
 
 



 
 

 
 



«Η Μίλι και η Μόλι µαγειρεύουν το σχολείο τους: Τα συστατικά µιας καλής 
τάξης» 
Στόχοι: να ανταλλάξουν απόψεις, να εξοικειωθούν µε τις αρχές της συνεργασίας 
(σεβασµός, κατανόηση, αποδοχή, κλπ), να αναπτύξουν τα αίσθηµα της συµµετοχής 
και της αυτοεκτίµησης, να µάθουν να συζητούν. Να ενθαρρυνθούν στην καλλιέργεια 
της γνωστικής λειτουργίας της Ανάλυσης και της Γενίκευσης (Σύνθεση) 
Μέθοδοι: εργασία σε οµάδες (ζευγάρι – εταιρική σχέση, µικρή οµάδα) 
Υλικά: µουσική, κάρτες από χρωµατιστό χαρτόνι σε σχήµα καρδιάς, µαρκαδόροι,  
εικόνες Μίλι και Μόλι, χαρτί γκοφρέ, εικόνες clip art  
 
∆ραστηριότητες 
 
Από την προηγούµενη µέρα ο/η νηπιαγωγός έχει τοποθετήσει σε πίνακα της 
τάξης, τη Μίλι και τη Μόλι ως Μάγειρες µπροστά από µία κατσαρόλα 
 

ΑΝΑΛΥΣΗ   
Στην ολοµέλεια της τάξης η/ο νηπιαγωγός θέτει το παρακάτω ερώτηµα: 
 

- Γιατί νοµίζετε ότι είναι σηµαντικό να έχουµε µια καλή τάξη και όχι µια κακή;  
 

Οι µαθητές λένε προφορικά τις απόψεις τους  
 
ΣΥΝΘΕΣΗ 
Συνέχεια της προηγούµενης  
 
- Χωρίζονται τα παιδιά σε ζευγάρια µε τον εξής τρόπο: Κάθε παιδί φοράει στο 

λαιµό του ένα «κολιέ» µε µια χρωµατική καρδιά. Καθώς η µουσική παίζει τα παιδιά 
περπατούν στο χώρο της τάξης. Όταν η µουσική σταµατήσει, ενώνονται ανά δύο µε 
την προϋπόθεση να έχουν ίδιο χρώµα καρδιάς (κάθε παιδί να βρει έναν φίλο που να 
έχει το ίδιο χρώµα καρδιάς). 

Η νηπιαγωγός καλεί τα ζευγάρια να βρουν έναν χώρο άνετο για σπίτι και τους 
υπενθυµίζει τους κανόνες λειτουργίας της οµάδας (κλειδώνουµε τα σπίτια µας, δεν 
ανταλλάσουµε επισκέψεις, µιλάµε σιγανά για να µην ακούνε οι γείτονες τα µυστικά 
µας, µιλάνε όλοι µε τη σειρά, όταν κάποιος µιλά οι άλλοι τον ακούνε, κλπ).  

Όταν είναι έτοιµα τα ζευγάρια, ο / η εκπαιδευτικός  τους παρακινεί να 
σκεφτούν µε το ζευγάρι τους  

 
«Τι µπορεί να προσφέρει ο καθένας, ώστε να έχουµε µια καλή τάξη». 
 
Στη συνέχεια µοιράζει µία εικόνα clip art σε κάθε ζευγάρι, προσέχωντας να 

µοιράσει στο ίδιο χρώµα καρδιάς το ίδιο αντικείµεν (π.χ. µολύβι, τετράδιο, τσάντα, 
παλέτα) και τους ζητά να ζωγραφίσουν ή/και να γράψουν τι µπορεί να κάνει το κάθε 
παιδί, ώστε να έχουµε µια καλή τάξη. Η νηπιαγωγός περνά από κάθε ζευγάρι και 
καταγράφει πρόχειρα τις προτάσεις τους.  
Όταν τελειώσει ο χρόνος τους (10́  λεπτά περίπου), η νηπιαγωγός βάζει µουσική. Τα 
νήπια φεύγουν από τις θέσεις τους και περπατούν στο χώρο σε ζευγάρια, 
προσπαθώντας να εντοπίσουν τα νήπια µε το ίδιο χρώµα καρδιάς. Η ένωση των δυο 
ζευγαριών δηµιουργεί τη µικρή οµάδα (4 άτοµα).  



 Η νέα οµάδα βρίσκει έναν άλλο χώρο, υπενθυµίζονται οι ίδιοι κανόνες 
λειτουργίας της οµάδας και οι µαθητές καλούνται να παρουσιάσουν τις αποφάσεις 
τους, ο ένας στον άλλο.  
Βρίσκουν ένα όνοµα για την οµάδα τους. 
 Κάθε οµάδα παρουσιάζει στην ολοµέλεια της τάξης τις προτάσεις της και 
καρφιτσώνει  στον πίνακα «Τα συστατικά µιας καλής τάξης» ένα αντικείµενο για τη 
Μίλι και ένα για τη Μόλι (π.χ. ένα µολύβι της Μίλι και ένα µολύβι της Μόλι). 
 
 

 
 

Η δραστηριότητα αυτή αποτελεί και τη δηµιουργία κανόνων της τάξης. 
Επισηµαίνεται ότι όλοι οφείλουµε να τηρούµε τις υποσχέσεις µας και για το λόγο 
αυτό καθιερώνονται και τα βραβεία του µήνα.  

Γίνεται η συµφωνία ότι στην αρχή κάθε µήνα θα αποφασίζουµε όλοι µαζί τι  
βραβείο θα δώσουµε και στο  τέλος του µήνα ποιος αξίζει να το πάρει (π.χ. βραβείο 
ειλικρίνειας, βραβείο σεβασµού προς τους άλλους, πρωτότυπων ιδεών, προσαρµογής 
στο πρόγραµµα, κλπ). 

 
 

Αξιολόγηση: στην ολοµέλεια στην τάξη 

• Η/Ο εκπαιδευτικός ρωτά: 
- τι ένιωσαν για τη δραστηριότητα αυτή; 
- ποιες δυσκολίες αντιµετώπισαν; 
- αν σου ζητούσαν να διαλέξεις το καλύτερο µέρος της δραστηριότητας ποιο θα 

διάλεγες. Γιατί; 
 

 
 
 

 
5. «Πού παίζεις σήµερα;» 

Μαθησιακή Περιοχή: Γλώσσα (παραγωγή προφορικού λόγου, κατανόηση γραπτού 
λόγου) 
Μαθηµατικά (ταύτιση σε συµβολικό επίπεδο) 
 
Στόχοι: Να γνωρίσουν οι µαθητές τις περιοχές δράσης (γωνιές), να εξοικειωθούν µε 
τις επικοινωνιακές δεξιότητες στρατηγικές, να συµµετέχουν σε συζητήσεις. Να 



συνειδητοποιήσουν ότι ο γραπτός λόγος είναι η αναπαράσταση του προφορικού 
λόγου, να αντιληφθούν το είδος του λόγου σε συγκεκριµένο τύπο κειµένου (πίνακα 
αναφοράς). Να έρθουν σε πρώτη επαφή µε τη δοµή του λόγου (φωνολογία) 
 
Υλικά: Κάρτες µε τις περιοχές δράσης (γωνιές) του νηπιαγωγείου, χρωµατιστές 
καρδιές από χαρτί.  
Μέθοδοι: εργασία σε οµάδες (εταιρική σχέση) 
 
∆ραστηριότητα:  

Τα παιδιά βρίσκονται στην ολοµέλεια της τάξης. Η νηπιαγωγός παρουσιάζει 
τις κάρτες, οι οποίες εικονίζουν τις περιοχές δράσης (γωνιές) και αναγράφουν το 
όνοµά της (πχ. ζωγραφική). Τα παιδιά χωρίζονται σε ζευγάρια µε βάση το χρώµα 
(χρωµατιστές καρδιές) και κάθε ζευγάρι παίρνει από µια κάρτα..  
Τα ζευγάρια βρίσκουν ένα σπίτι και αφού τους γίνεται υπενθύµιση στους κανόνες 
λειτουργίας της οµάδας συζητούν για το περιεχόµενο της κάρτας τους (5΄ λεπτά). 

Όταν ο χρόνος τους τελειώσει (επισήµανση από τη νηπιαγωγό), οι µαθητές 
έρχονται στην ολοµέλεια και παρουσιάζουν το αποτέλεσµα της συζήτησής τους (ποια 
περιοχή νοµίζουν  ότι περιγράφει η κάρτα τους). Αιτιολογούν την άποψή τους (τι σας 
κάνει να πιστεύετε ότι είναι αυτή η περιοχή;) 
 Στη συνέχεια το ζευγάρι που παρουσιάζει την κάρτα καλείται να την ταυτίσει 
µε το πίνακα αναφοράς που παρουσιάζει τις οµάδες και τον αριθµό των παιδιών που 
παίζει σε κάθε οµάδα.  

Τέλος το ζευγάρι τοποθετεί την κάρτα στο χώρο στον οποίο παίζονται ή 
αποθηκεύονται τα παιχνίδια / αντικείµενα, κλπ. 

 
Ορισµένες από τις περιοχές όπως παρουσιάζονται στον πίνακα αναφοράς µε τη δυνατότητα 
επιλογής (τοποθετούν το όνοµά τους για να δηλώσουν σε ποια περιοχή θα παίξουν) 

 
 

Ανάλογες των περιοχών είναι και οι κάρτες, οι οποίες τοποθετούνται στους 
αντίστοιχους  χώρους. 
 
Σηµείωση: ιδιαίτερη έµφαση δίνεται, η επιλογή του χώρου δράσης του παιδιού να συνδέεται άµεσα µε 
το παρουσιολόγιο της τάξης, ώστε να είναι λειτουργικό και να µην υπάρχουν ατέλειωτοι πίνακες 
αναφοράς, που απλά γεµίζουν τους τοίχους χωρίς νόηµα. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, ο µαθητής βγάζει το 
όνοµά του από το παρουσιολόγιο και το τοποθετεί στον πίνακα επιλογής οµάδας, ο οποίος δηλώνει και 
τον αριθµό των παιδιών που έχουν τη δυνατότητα να απασχοληθούν. Οι µαθητές που µένουν στο 
παρουσιολόγιο είναι αυτοί που απουσιάζουν. 
 

• Στο τέλος της ηµέρας (και όχι µόνο της συγκεκριµένης δραστηριότητας) ο/η 
εκπαιδευτικός δίνει  το παρακάτω φύλλο αξιολόγησης  



 
 

6. ∆ραστηριότητες µε το Όνοµα και τη δηµιουργία παρουσιολογίου 
Μαθησιακή Περιοχή: Γλώσσα (παραγωγή προφορικού και γραπτού λόγου, 
κατανόηση γραπτού λόγου) 
 
Στόχοι: Να εξοικειωθούν µε τις επικοινωνιακές δεξιότητες στρατηγικές, να 
συµµετέχουν σε συζητήσεις. Να συνειδητοποιήσουν ότι ο γραπτός λόγος είναι η 
αναπαράσταση του προφορικού λόγου. Να έρθουν σε πρώτη επαφή µε τη δοµή του 
λόγου (φωνολογική ενηµερότητα: Η λέξη αποτελείται από φωνήµατα) και µε τη 
σχέση φωνήµατος γραφήµατος. Να θυµηθούν τα ονόµατα των συµµαθητών τους. Να 
συνειδητοποιήσουν την ολότητα της τάξης  
 

1.     «Ο ιστός της αράχνης»«Ο ιστός της αράχνης»«Ο ιστός της αράχνης»«Ο ιστός της αράχνης» 
Η νηπιαγωγός έχει ένα κουβάρι. Το κάθε παιδί καλείται να δώσει το κουβάρι σε 

έναν φίλο του λέγοντας το όνοµά του, αυτός σε άλλον, κ.ο.κ. µέχρι να περάσει το 
κουβάρι από όλους. Προϋπόθεση, όποιος πιάνει το κουβάρι, κρατά στο χέρι του ένα 
µέρος του (κλωστή) και δεν το αφήνει. Στο τέλος σχηµατίζεται ένας ιστός αράχνης. 

Η / ο εκπαιδευτικός αντιπαραβάλει τον ιστό µε την τάξη. Αν κάποιος αφήσει την 
κλωστή τι θα συµβεί; Έτσι και στην οµάδα µας, αν κάποιος παραβεί τους 
συµφωνηµένους κανόνες; Κλπ. 

 
2. «Ο φωτογράφος» 
Ένα – ένα παιδί κάθεται µε τη σειρά όρθιο σε ένα προκαθορισµένο σηµείο της 
τάξης και συστήνεται (πες µας λίγα λόγια για σένα: πώς σε λένε, τι σου αρέσει να 
κάνεις, το αγαπηµένο σου παιχνίδι, χρώµα, τραγούδι, κ.λ.π.). Στο τέλος όλοι 
φωνάζουν : «1, 2, 3 έτοιµη η φωτογραφία». Η εκπαιδευτικός φωτογραφίζει το 
παιδί , φωτογραφία την οποία θα αξιοποιήσει στο παρουσιολόγιο και αλλού.  
 
3. «Παντοµίµα ονοµάτων»«Παντοµίµα ονοµάτων»«Παντοµίµα ονοµάτων»«Παντοµίµα ονοµάτων» 
Ένα παιδί σκέφτεται το όνοµα ενός άλλου συµµαθητή και χρησιµοποιεί το πρώτο 

γράµµα του ονόµατός του, βρίσκοντας µια λέξη που να αρχίζει από αυτό. Η 



εκπαιδευτικός  µπορεί να έχει ανακατεµένα τα γράµµατα του ελληνικού αλφαβήτου 
και να δείχνει παράλληλα ποιο είναι το αρχικό του ονόµατός του. Για παράδειγµα αν 
ένα παιδί σκεφτεί το ∆ηµήτρη που αρχίζει από «∆», πρέπει να βρει µια λέξη που 
αρχίζει από αυτό το γράµµα (δέντρο). Οι υπόλοιποι πρέπει να µαντέψουν ποιο είναι 
αυτό το παιδί. 

Σε περίπτωση που υπάρχουν νήπια που γνωρίζουν τα αρχικά αφήνει να τα σύρουν 
τα ίδια στο πάνω µέρος του πίνακα.  

 

 
 

4.4.4.4.  «Ποιος είναι» «Ποιος είναι» «Ποιος είναι» «Ποιος είναι»    
Υλικά: διαδραστικά συστήµατα (πίνακας και λογισµικό), κάρτες, µάρκες – 

βραβείο 
 
Σε κάθε φύλλο του διαδραστικού πίνακα  η νηπιαγωγός έχει εισάγει το όνοµα 

του παιδιού και σηµεία του προσώπου του (µάτια, στόµα…). Οι µαθητές 
βρίσκονται στην ολοµέλεια της τάξης και καλούνται να µαντέψουν ποιο παιδί 
είναι. Αρχικά βλέπουν τα µάτια του εικονιζόµενου παιδιού. Αν δεν το 
αναγνωρίσουν τραβούν την κάρτα µε το «στόµα». Γίνεται επιβεβαίωση 
προβάλλοντας ολόκληρο το πρόσωπο του εικονιζόµενου µαθητή. Όποιος βρει το 
σωστό κερδίζει ένα βραβείο – µάρκα. Νικητής αυτός που θα µαζέψει τις 
περισσότερες µάρκες.  

 

 



 

 
ΠΑΡΑΛΛΑΓΗ 

Κάθε παίκτης παίρνει µια κάρτα, στην οποία αναγράφεται το όνοµα ενός 
παίκτη και σηµεία από το πρόσωπό του (π.χ. η περιοχή των µατιών, του 
στόµατος, κλπ) 
Τα παιδιά που µαντέψουν σωστά παίρνουν ένα σύµβολο ως µάρκα. Όποιος 
παίκτης µαζέψει τις περισσότερες µάρκες, είναι ο νικητής. 
 
 
5.5.5.5.  «Το όνοµά µου» «Το όνοµά µου» «Το όνοµά µου» «Το όνοµά µου»    
Υλικά: κοµµάτια από εφηµερίδα, περιοδικά  ή εκτυπωµένα στον υπολογιστή σε 
διάφορα µεγέθη και χρώµατα 
Στόχοι: να συνθέσουν το όνοµά τους και να συνειδητοποιήσουν ότι ο γραπτός 
λόγος αποτελεί συµβολική αποτύπωση του προφορικού, να αναγνωρίσουν και να  
διαχωρίσουν τα γράµµατα από τα σύµβολα 
Μέθοδοι: εικαστικά 
∆ραστηριότητα 

Η νηπιαγωγός σε κάθε τραπέζι έχει γράµµατα της αλφαβήτου και σύµβολα 
ανακατεµένα. Τα παιδιά ατοµικά συνθέτουν και κολλούν το όνοµά τους σε χαρτιά. 
 
 

 
 

 
 
 
 
ΠΑΡΟΥΣΙΟΛΟΓΙΟ 

Ως κατάληξη των παραπάνω δραστηριοτήτων επισηµαίνεται η ανάγκη να 
δηµιουργηθεί ένας χώρος στον οποίο θα υπάρχουν οι µαθητές µε τα ονόµατά τους, 
δηλωτικά της παρουσίας τους.  

Η επιλογή του παρουσιολογίου γίνεται από τη νηπιαγωγό και σχετίζεται µε το 
θέµα του διδακτικού σεναρίου. Εφόσον στηρίχτηκε η διδασκαλία στο βιβλίο «Η Μίλι 
και Η Μόλι και η πρώτη µέρα στο νηπιαγωγείο», δηµιουργείται ένα σχετικό 
παρουσιολόγιο:  η νηπιαγωγός εισάγει τις φωτογραφίες των παιδιών σε εικόνες clip 
art και σχηµατίζουν έναν κύκλο γύρω από το σχολείο (εικόνα clip art).  

Παρατίθεται ένα δείγµα, αλλά µε τη φωτογραφία ενός παιδιού από το 
διαδίκτυο. 

 
 



 
 
Αξιολόγηση Ηµέρας – «Φτιάχνω το γλυπτό» 

 
Υλικά: ∆ιαδραστικός πίνακας, εικόνες αγοριού και κοριτσιού, λογισµικό 
επεξεργασίας εικόνας photoshop  
Μέθοδοι: ΤΠΕ 
Στόχοι: να καλλιεργήσουν δεξιότητες µνήµης, προσωπικής έκφρασης και 
επιχειρηµατολογίας (ανάπτυξη κριτικής σκέψης) 
∆ραστηριότητα Αναστοχασµού: 
 

Τα παιδιά είναι στην ολοµέλεια της τάξης. Η νηπιαγωγός έχει δηµιουργήσει 
στο λογισµικό του διαδραστικού πίνακα τµήµατα από το σώµα ενός αγοριού και 
ενός κοριτσιού. Φροντίζει να αναπαράγει την εικόνα σε περίπτωση που τα µέλη 
της οµάδας είναι περισσότερα από τα µέλη του σώµατος των εικόνων. Το κάθε 
αγόρι συµπληρώνει από ένα κοµµάτι µέχρι να συµπληρωθεί το αγόρι. Το ίδιο και 
τα κορίτσια. Όταν τοποθετούν ένα κοµµάτι επιλέγουν ένα συννεφάκι λέγοντας 
πώς ήταν η µέρα τους στο νηπιαγωγείο σήµερα.  Η/ο νηπιαγωγός γράφει τα λόγια 
του µαθητή. 

 



7. Ταινία animation για την πρώτη µέρα στο σχολείο  

Animal Songs : Baby Panda's first Day At School  

https://www.youtube.com/watch?v=BwHCmBYfTPk  
 
 

∆ε θα ασχοληθούµε µε την ταινία, η οποία θα µπορούσε να αποτελέσει έναυσµα 
για ένα άλλο διδακτικό σενάριο 



Βιβλιογραφία – ∆ικτυογραφία 
 

http://www.youthwork-practice.com/games/get-acquainted-games.html 
 

http://www.3rdgradegrapevine.blogspot.gr/ 
 
https://www.youtube.com/watch?v=BwHCmBYfTPk  

 
Νέο Πρόγραµµα Σπουδών Νηπιαγωγείου, Αθήνα 2011 

 
 


